9.8.2 Die Einzelbeiträge: Von der Vorbereitung über Skript und Schnitt zum
         fertigen Beitrag

Beispiel: Hintergrundbericht zur Geschichte der Loveparade von Nils Höffken und Ann-Katrin Ranik
9.8.2.1 Nach dem ersten Workshop mit unserem Mediencoach bereitet eine Gruppe das Treffen mit dem Interviewpartner vor. Dazu recherchieren die Schüler intensiv Fakten und Hintergrundinformationen zur Geschichte der Loveparade und nehmen eine erste Strukturierung des Themas vor. Bevor das Gespräch stattfindet, schicken die Schüler eine Mail an unseren Mediencoach, um ggf. weitere Anregungen zu erhalten:

Guten Morgen Frau B.,
wir bitten Sie, sich die folgenden Fragen anzusehen und uns ggf. Verbesserungsvorschläge zu machen. 

Die Fragen dienen sind die Grundlage für ein Interview mit dem Geschäftsführer der Duisburger xy GmbH, Herrn Uwe Z., für unseren Hintergrundbericht zur Geschichte der Loveparade. 

Folgende Fragen haben wir uns überlegt:

· Ist Ihnen bei Ihrer Vorbereitung/Recherche ein besonderes Ereignis in Erinnerung geblieben? Was war der ausschlaggebende Punkt?

· Warum unterstützen Sie die Loveparade? Was erhoffen Sie sich davon?

· Was erwartet die Besucher? Eventuelle Probleme?

· Persönliche Meinung über die Loveparade → Anekdote

· Hat die Loveparade an Echtheit verloren, da sie nicht mehr in Berlin stattfindet? (Kommerzialisierung)
·  Slogan

· Sicherheitsvorkehrungen → Einsatzkräfte

· Lohnt sich die Loveparade? → Ausgaben (Müllentsorgung, Einsatzkräfte) gegenüber Einnahmen

· Kann sich die Stadt die Loveparade finanziell erlauben?

· Vorkehrungen gegen Probleme vergangener Jahre (Infrastruktur, Drogenkonsum)

· Wie verändert die Loveparade die Region im Hinblick auf die Zukunft (Tourismus)?

Wir danken Ihnen im Voraus für Ihre Bemühungen und hoffen auf eine baldige Antwort.

Mit freundlichen Grüßen

Nils Höffken & Ann-Katrin Ranik
9.8.2.1.1 Die Schüler haben die Anregungen des Mediencoaches aufgenommen und das Interview geführt. Nun wird die Aufnahme auf verwendbare Wortbeiträge geprüft. Dann erstellt die Gruppe ein erstes Skript, das in einem weiteren Workshop zusammen mit unserem Mediencoach überarbeitet wird. Hier ein Auszug daraus:

[Technomusik, ca. 5 Sekunden] Fette Bässe, ausgelassene Stimmung. Tausende Menschen, 40 Wagen und rund 2000 Meter Partymeile. Die größte Party der Welt, die Loveparade [Atmo]. Kaum zu glauben, dass alles einst als kleine politische Demonstration begann. […]

Die Berliner Verantwortlichen wollten die immer höheren Kosten nicht mehr tragen, sodass man einen neuen Standort für die Loveparade suchen musste. Das komplette Event wird von der xy GmbH organisiert und von xy gesponsert (3 Mio.). Die Firma xy setzte sich auch für die Fortführung der Loveparade im Ruhrgebiet ein. Dies erklärt der Geschäftsführer der Duisburger xy, Herr Z., genauer: „Im Frühjahr 2007, als von der Firma xy die Anfrage an etwa 50 Kommunen kam, sich um die LP zu bewerben bzw. sich zu beteiligen, wurde dann die Idee geboren, innerhalb der Region mit 5 verschiedenen Städten das gemeinschaftlich mehrere Jahre durchzuführen.“ 
Doch warum wurde die Loveparade überhaupt in Ruhrgebiet geholt? „Die Loveparade wird 2 Effekte auch in Duisburg haben, die jetzt auch in Essen und Dortmund eingetreten sind. Erstens eine internationale Wahrnehmung …“. […]

Hier sind der Text, welcher von den Schülern selbst eingesprochen wird, und die Wortbeiträge des Interviewpartners zusammengestellt. Außerdem werden die Schüler noch weitere Geräusche (Musik etc.) einfügen. Wenn die schriftliche Vorarbeit abgeschlossen ist, erfolgen das Einsprechen des eigenen Textes und der Schnitt des Beitrags. Der fertige Sendebeitrag ist unter 9.1.4 Projektergebnisse zu hören. =>???
