
Fünf sehr einfache Versuche werden in Gruppen erarbeitet. Die Versuchsergebnisse werden dabei in Form einer Wertetabelle festgehalten, zu der jeweils ein Graph gezeichnet wird:


Diese Phase nimmt ca. eine Unterrichtsstunde in Anspruch. Im zweiten Teil einer Doppelstunde können die Versuchsergebnisse dann in Form eines Gruppenpuzzles ausgewertet und verglichen werden. Je nach Kenntnisstand / Jahrgangsstufe untersuchen die Schülerinnen und Schüler, ob die Messergebnisse nahe legen, dass es sich um (anti-)proportionale Zuordnungen, lineare oder quadratische Funktionen handeln könnte. Mithilfe von Funktionstermen können auch Voraussagen über Versuchsresultate gemacht werden, die zu nicht gemessen wurden bzw. nicht messbar sind. 

Hierbei werden auch die prozessbezogenen Kompetenzen wie argumentieren / kommunizieren und modellieren ganz genetisch in den Unterricht integriert.   

Auch andere Formen der Arbeit mit den Messergebnissen sind denkbar:  Man kann etwa eine Zuordnung der Messreihen bzw. der Graphen zu den Experimenten untersuchen oder Messreihen und Graphen einander zuordnen lassen. Dabei werden dann auch die verschie-denen Darstellungen der Funktionen zum Unterrichtsgegenstand. 

Erfahrungen zeigen, dass die Experimente schon ab Klasse 7 sinnvoll in den Mathematikunterricht einbezogen werden können. Der Unterricht dient dabei wesentlich zum Aufbau der verschiedenen Aspekte des Funktionsbegriffs:  Beim Aufnehmen der Messreihen wird der Zuordnungsaspekt, beim Darstellen der Daten ggf. in Termform werden Kovariations- und Objektaspekte angesprochen.

Hierzu gibt es sehr lesenswerte Beiträge in: 

· mathematik lehren 141 (2007) S. 44 ff 

· Mathematik 5 bis 10 Heft 8 (2009 S. 36 ff

· „Mathekoffer“ (Klett) (dem wir einen Teil der Versuche entnommen haben)

Liste der Versuche 


/ benötigten Materialien:


Abfahrt von der schiefen Ebene


Lineal, Maßband, Spielzeugauto


Der Heftzweckenwurf


Heftzwecken, Becher


Wassergläser ausmessen


Zylinderförmige Glasgefäße


Folienschreiber, Wasser


Messzylinder


Dreiecks-Magie


5m langes Band, Maßband


Gefaltete Schachteln


DIN A4-Papier, Tesafilm





Arbeitsauftrag:


Überlegt, welche Größen in diesem Versuch einander zugeordnet sind.


Führt die Messreihe durch und notiert die Messwerte in einer Tabelle. 


Stellt die Messergebnisse im Koordinatensystem dar.









