Unterrichtsvorschlag Augusterlebnis 1914

Im Folgenden wird nun das Augusterlebnis von 1914 erarbeitet. Im Zentrum der Bearbeitung soll die widersprüchliche Betrachtung des Kriegsbeginns stehen. Es bietet sich an, ein Streitgespräch zwischen zwei Jugendlichen in Gruppenarbeit zu erarbeiten. Grundlage bieten unterschiedliche Quellentexte, die die unterschiedliche Wahrnehmung des Kriegsausbruches verdeutlichen. (Vgl. z. B. Praxis Geschichte, 03/2007, S. 19; Horizonte 2, Westermann Verlag, Braunschweig 2008, S. 216. In Praxis Geschichte werden auch die Originalquellen genannt – ergänzend können zwei Briefe aus Les lettres des poilus herangezogen werden. Dies ermöglicht den emotionalen Zugang zum Thema).
In dem Bericht aus der Norddeutschen Allgemeinen Zeitung wird die Kriegsbegeisterung der Bevölkerung und der Zusammenhalt über alle gesellschaftlichen Schichten hinaus, die der Kriegsausbruch hervorrief, beschrieben. In dem Bericht aus der sozialdemokratischen Volkszeitung wird darauf hingewiesen, dass durch Propaganda die Kriegsbegeisterung bei der Bevölkerung hervorgerufen wurde.  Aus dem Tagebucheintrag eines bayrischen Pfarrers geht hervor, dass die Bevölkerung über dem Kriegsausbruch bestürzt war, weil die Ernte noch nicht eingebracht war. Der Tagebucheintrag eines Bremer Sozialdemokraten beschreibt die traurige Abschiedsstimmung auf dem Bremer Bahnhof. 

Hinweis: In leistungsschwächeren Lerngruppen sollte das Quellenmaterial reduziert werden oder die Durchführung auf eine Doppelstunde ausgedehnt werden. Am Ende soll die Erkenntnis stehen, dass die angeblich durchgängige Kriegsbegeisterung des deutschen Volkes nicht gegeben war und es durchaus Ängste und realistische Einschätzungen des Kriegsverlaufs gegeben hat. Die Suggestion der allgemeinen Kriegsbegeisterung durch die Propaganda wird somit deutlich. 
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