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Reich, schön, glücklich – meine Zukunftsperspektiven


http://www.bpb.de/shop/lernen/spiele/34263/jetzt-mal-ehrlich
Inhaltsfeld 1: Identität und Lebensgestaltung


Inhaltlicher Schwerpunkt: Personale Identität und persönliche Lebensgestaltung im Spannungsfeld von Selbstverwirklichung und sozialen Erwartungen


Kompetenzerwartungen


Die Schülerinnen und Schüler 


analysieren und beurteilen das Handeln von Personen und Gruppen und dessen Folgen unter Berücksichtigung von Motiven, Interessen, Wertvorstellungen und Handlungsmöglichkeiten (UK2)


formulieren begründete Werturteile und revidieren diese ggf. zugunsten besser begründbarer Urteile und erläutern die Bedeutung von Wertorientierungen (UK 5).


vertreten ihre eigene Position auch in der Auseinandersetzung mit kontroversen Sichtweisen in sachlich begründeter und argumentativ überzeugender Form HK 1)


entwickeln real oder simulativ Lösungen und Lösungswege für fachbezogene Probleme  (HK 3)





Hinweise zum Umgang mit dem Material





Es handelt sich um ein Kartenspiel aus 60 farbigen Karten, die jeweils eine Entscheidungssituation aus den Bereichen Politik und Gesellschaft vorgeben. Dabei wird sowohl der Umgang der einzelnen miteinander, aber auch das Zusammenleben in der Gesellschaft thematisiert. Die Kartenszenen sind eingeteilt in die 4 Kategorien a. Zivilcourage, b. Straftat/Ordnungswidrigkeit, c. Sozialverhalten/Zwischenmenschliches, d. politische Einstellung.


Je nach Intention und angestrebter Kompetenz können die Karten in ihrer Gesamtheit, aber auch einzeln und mit unterschiedlichen methodischen Ansätzen eingesetzt werden.











