Zuhören
Schülerinnen und Schüler gewinnen bereits im Vorschulalter Weltwissen und erste literarische Kenntnisse durch Zuhören. Allerdings ist für die meisten Schülerinnen und Schüler das reine Zuhören, d.h. ohne die Unterstützung von Bildern, eine Ausnahme, da Medien wie das Radio oder auch Hörspielkassetten weitestgehend durch andere bildgestützte Medien ersetzt wurden. Im Schulalltag ist hören für erfolgreiches Lernen essentiell. Wichtig ist hier vor allem die Fähigkeit zu entwickeln, nur relevante Informationen aus dem Gehörten zu filtern. Zuhören ist allerdings kein einfaches Pendant zum Lesen. Es konstituiert Bedeutung aus Sprachinformation plus Intonation plus Gestik und Mimik.
 
Konzentriertes, längeres  Zuhören bei fällt Schülerinnen und Schülern häufig schwer. Aufgabe des Deutschunterrichts ist es deshalb, dies mit den Schülerinnen und Schülern in unterschiedlichen Kontexten zu trainieren.  

Gegenstandsbereiche des Zuhörens im Deutschunterricht 
Schülerinnen und Schüler müssen befähigt werden, Höreindrücke zu artikulieren wie auch differenziert zu verbalisieren, um sie vergleichen und reflektieren zu können. Im Deutschunterricht geht um das Zuhören auf der verbalen Ebene(Erzählungen / Gespräche, Akustik in der Literatur), der auditiv-medialen Ebene (Hörspiel, Hörbuch) sowie der theatralischen Ebene (Lied, Theater). An vielen Textsorten und Textsortenaspekten lässt sich die Hörerziehung an den Deutschunterricht anschließen. 

Anregungen für den Unterricht 
	Inhaltsfeld Sprache: 


	· Unterschiede zwischen geschriebener und gesprochener Sprache untersuchen 

· Formen von Mündlichkeit nach Adressatenbezug 

	Inhaltsfeld Texte
	· Textvorlage und Hörbuch vergleichen 
· Hörspiele zu Textvorlagen erstellen 
· Texte mit unterschiedlichen Sprechern lesen 

	Inhaltsfeld Kommunikation: 


	· mündliches Präsentieren analysieren 

· Redebeiträge strukturieren und  untersuchen 

· Diskussionen führen und moderieren 


Internetadressen zur Hörerziehung 

· www.initiative-hoeren.de 

· www.stiftung-zuhoeren.de 

· www.ohrenspitzer.de
· www.ohrliestmit.de  
· www.soundnezz.de 
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