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	Unterrichtsreihe „Von allen Sinnen“ 

Eine Kurzvorstellung
Kennzeichen der Unterrichtsreihe:
Werkstattunterricht – Expertentraining - Hohe SchülerInnenaktivität – Experimente – Kooperieren – Kommunizieren - Arbeitsblätter zur Sicherung 

Kurzbeschreibung der Unterrichtsreihe:
Die SchülerInnen erwerben im ersten Teil der Unterrichtseinheit mit Hilfe von Materialkästen und Arbeitsblättern in Experimenten arbeitsteilig Wissen und Erfahrungen zur Struktur und Funktion von vier Sinnesorgan-Bereichen:

Augen – Ohren – Haut – Nase/Zunge.

Sie werden so zu „ExpertInnen“ in „ihrem“ Bereich. Dazu müssen sie kooperieren, um die Experimente nach Anleitung zeitgerecht durchführen und dokumentieren zu können. Zur Bearbeitung der Arbeitsblätter müssen sie ihre Kenntnisse und Inhalte der Materialien reflektieren, verknüpfen und anwenden.

Als ExpertInnen helfen sie im zweiten Teil der Unterrichtseinheit jeweils den anderen MitschülerInnen, ebenfalls Wissen und Erfahrungen in diesem Bereich zu erwerben. Dazu müssen sie argumentieren und ihre Ergebnisse präsentieren. Um die Arbeitsblätter bearbeiten zu können, hören die MitschülerInnen ihnen zu und geben Kernaussagen wieder.

Abschließend erhalten die ExpertInnen Rückmeldungen von den MitschülerInnen zu ihrer Arbeit, so dass sie ihre Vorgehensweise reflektieren können.

Seitenauswahl:
Die vorgestellte Seitenauswahl enthält die Unterlagen für die ExpertInnengruppe „Haut“ sowie die entsprechenden Arbeitsblätter für die MitschülerInnen.

Literatur / Ansprechpartner
Sie finden die vollständige Reihe in folgender Publikation:

ROER, W. (Hg.): Von allen Sinnen – Materialien für einen fächerübergreifenden NW-Unterricht. 97 S. Forum Eltern u. Schule, Huckarder Straße 12, 44147 Dortmund. www.GGG-NRW.de
Wir führen diese Unterrichtseinheit an unseren Schulen seit 1998 kontinuierlich und mit Überarbeitungen durch.
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