Тексты по теме « Моя семья ».

Текст 1.

Моя семья не очень большая. Это папа, мама, я, мой брат, сестра и кот. Моей маме тридцать три года, она – учительница. Моему отцу – тридцать девять, он профессиональный художник. Обоим моим родителям очень нравится их работа и это очень хорошо. 
Моей старшей сестре Наташе - четырнадцать, она ходит в университет и хочет стать учительницей по истории. Ей нравится читать историческую и художественную литературу. Моему младшему братишке Игорю только шесть лет, он ходит в детский сад. Он очень смешной, мне нравится проводить свободное время с ним. А Игорю нравится играть с нашим котом Васькой.
Мои бабушка и дедушка - на пенсии. Я очень люблю свою семью. Мы всегда помогаем друг другу. Все члены моей семьи - мои лучшие друзья. 
Текст 2.

 
Прежде всего, позвольте представиться. Меня зовут Андрей. Мне двенадцать лет. Я учусь в 6-м классе. Кроме меня в семье еще двое детей - мой старший брат Олег и младшая сестренка Мария. Олегу двадцать один год, он ходит в университет, он будет дантистом. Марии только шесть, она школьница. Я забыл упомянуть еще одного члена нашей семьи. Это наша собака Булька. Мы все её очень любим.
Мои родители еще совсем не старые. Моей маме сорок, она работает в газете. Моему папе - сорок два, он работает инженером. Мои родители очень любят свои профессии.
В школе я учусь хорошо. У меня хорошие отметки. Я увлекаюсь спортом - играю в баскетбол. В летнее время мне нравится теннис и виндсерфинг. Я участвую в различных соревнованиях по баскетболу. Я изучаю английский язык. Мои бабушка и дедушка уже на пенсии. Я их очень люблю.

  
Текст 3.

В нашей семье четыре человека: папа, мама, мой младший брат и я.
Меня зовут Ольга. Мне одиннадцать лет. Моему младшему брату десять. Он — ученик пятого класса.
Наша семья живет в Москве. У нас хорошая квартира. 

Моей маме 40 лет. Мы все очень любим нашу маму и всегда готовы помочь ей по дому.
Мой младший брат помогает маме накрывать на стол и мыть посуду. Папа любит мастерить или ремонтировать что-нибудь. А я убираюсь в квартире по субботам.
Мой отец — опытный инженер. Он всегда занят, и очень часто работает сверхурочно.
Моя мама — экономист.
Мои дедушка и бабушка сейчас не работают. Они живут отдельно. Они на пенсии. Моя бабушка увлекается садоводством, а моему дедушке нравится рыбачить. В выходные и праздники мы навещаем их.
Наша семья дружная. Я очень всех их люблю.
 
Текст 4.

Знакомьтесь: это моя семья. Нас пятеро, и мы очень дружные.
Сначала познакомьтесь с моими папой и мамой, Владимиром и Еленой. Они оба любят готовить. Моя мама обожает также вышивать, а папа любит играть с моим братом Артёмом и сестрой Аней.
Моя мама стройная и симпатичная. У неё короткие тёмные волосы и карие глаза. У неё маленький носик. Моя мама - врач, и она очень умная. Мой папа тоже врач. Он высокий и обаятельный. У него короткие тёмные волосы и зелёные глаза. Он добрый и довольно серьёзный.

А вот мой братик Артём. Ему всего три года, но он очень умный для своего возраста. А еще он очень симпатичный. Артём - блондин с голубыми глазами. Он любит играть со своими игрушками.

Мою сестрёнку зовут Анна. Ей шесть месяцев. Она красивый и обаятельный ребёнок. 

Меня зовут Лиза. У меня длинные тёмные волосы и карие глаза. Я люблю кататься на велосипеде и плавать. Моё хобби - фигурное катание.

Я счастлива, что у меня такая дружная семья.

Текст 5.

Наша семья небольшая. В нашей семье четыре человека: папа, мама, мой младший брат и я.
Меня зовут Катя. Мне семнадцать лет. Я — выпускница. Моему младшему брату десять лет. Он ученик пятого класса. Он похож на папу. У него карие глаза, короткие прямые волосы. Он высокий и худой. Что касается меня, все говорят, что я похожа на свою маму. У меня такие же голубые глаза, курносый нос, светлые кудрявые волосы. Я не высокая и не худая. Я обычная девушка.
Наша семья живет в Москве. У нас хорошая трехкомнатная квартира на четвертом этаже многоэтажки. Нам нравится наша квартира, в которую мы переехали не так давно.
Моей маме 40 лет. Она не выглядит на свой возраст. Мы все очень любим нашу маму и всегда готовы помочь ей по дому. Мы стараемся разделять наши обязанности. Возвращаясь домой после школы, я обычно делаю покупки. Я хожу в булочную и в молочный магазин.
У моего младшего брата также есть свои домашние обязанности. Он помогает маме накрывать на стол и мыть посуду. Он обычно моет пол, вытирает пыль с мебели. По субботам папа присоединяется к нашим домашним хлопотам. Он любит мастерить или ремонтировать что-нибудь. Ему также нравится пылесосить. Я даже думаю, что это его хобби. А если серьезно, его настоящее хобби — фотография. Он делает это очень хорошо. У нас есть несколько семейных альбомов с фотографиями, которые сделал он.
Мой отец — компьютерный инженер. Мы очень гордимся им, но есть одна вещь, которая нам не очень нравится: он всегда занят и очень часто работает сверхурочно.
Моя мама — экономист. Она работает в торговой фирме. Время от времени маме приходится ездить в деловые поездки.
У нас есть маленькая дача с садом. Это совсем недалеко от Москвы. Природа там просто удивительная. Совсем недалеко от дачи есть озеро. Моим дедушке и бабушке нравится жить за городом летом. А мы часто навещаем их там.
Они сейчас не работают, они на пенсии. Они живут в заводском районе города, где воздух довольно загрязнен и совсем мало деревьев. Именно поэтому они всегда с нетерпением ждут поездки на дачу. Моя бабушка увлекается садоводством, а моему дедушке нравится ловить рыбу. Я тоже люблю ходить с ним на рыбалку. А бабушка научила меня жарить рыбу.
Наша семья дружная. Я всех очень люблю.
 
