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Desertifikation – Warum wächst die Wüste?
Kompetenzerwartungen
Die Schülerinnen und Schüler

erklären die durch unangepasste landwirtschaftliche Nutzung entstehenden Probleme in den Trockenräumen der Erde und erläutern Maßnahmen gegen zunehmende Erosion und Desertifikation (konkretisierte SK).
Hinweise zum Umgang mit dem Material
In dieser Leseübung sollen die Schülerinnen und Schüler selbst Fragen zu Informationen im Text formulieren. In einer Partnerarbeit können sie sich anschließend gegenseitig diese Fragen stellen und beantworten. Auf Seite 3 sind Beispiele für Fragen notiert.
Aufgabe:
Der Text nennt Gründe warum in den Trockengebieten der Erde die Wüste wächst. Du sollst Fragen an den Text stellen. Gute Fragen helfen dir nämlich, den Text zu verstehen. Stelle keine Fragen, die mit ja oder nein beantwortet werden können. Formuliere mindestens fünf Fragen, auf die der Text eine Antwort gibt.

Desertifikation – Warum wächst die Wüste?
Der häufigste Eingriff des Menschen in den Naturhaushalt der Trockengebiete besteht in der Überweidung, das heißt, der Viehbestand pro Fläche ist unter den gegebenen trockenen klimatischen Verhältnissen zu groß. Durch das Weiden wird deshalb die Pflanzendecke immer schütterer und der Boden wird aufgelockert. Die Folge ist eine zunehmende Erosion, wodurch dem Pflanzenwuchs die Basis noch weiter entzogen wird.

An zweiter Stelle ist eine unangepasste ackerbauliche Nutzung zu nennen. Verkürzte Brachezeiten, fehlerhafte Bewässerungstechniken, die Erosion begünstigendes Pflügen auf geneigten Flächen in Hangneigung und ungeeignete Pflanzen sind Ursachen von Bodenveränderungen, die zu geringerem Bewuchs und damit stärkerer Erosion führen. Durch chemische Stoffe wie Dünger oder Pestizide und maschinelle Verdichtung wird das Bodenleben beeinträchtigt, was bis zur Ausrottung von vielen im Boden lebenden Tierarten (z.B. Regenwürmer) führen kann.

Schließlich ist auch die Entwaldung in Trockengebieten als wichtige Ursache der Desertifikation zu nennen. Die Gewinnung von Ackerland und der Bedarf an Brenn- und Bauholz haben in vielen ariden Gebieten der Erde den Baumbestand dramatisch reduziert, insbesondere in vielen dichtbesiedelten Regionen Afrikas, in denen Holz auch heute noch den wichtigsten Energieträger darstellt.

http://de.wikipedia.org/wiki/Desertifikation
Beispiele für Fragen, auf die der Text eine Antwort gibt:
Was versteht man unter „Überweidung“?

Warum ist die Überweidung eine Ursache der Desertifikation?

Was bedeutet der steigende Bedarf an Brennholz für die Desertifikation?

Was hat Pflügen auf geneigten Flächen mit Desertifikation zu tun?

Welche Gründe nennt der Text für die Erosion?

Warum begünstigen fehlerhafte Bewässerungstechniken die Dersertifikation?

