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„Wie ernährt man sich gesund?“ – 
Erhebung von Schülerkonzepten und Schülervorstellungen mit der „Ernährungsmaschine“

[Methodische Idee aus: Moritz-Peter Haarmann – Dirk Lange, Die Demokratiemaschine. Ein Weg zur Erhebung von Schülervorstellungen, in: Polis 3 (2009), S. 21-24]

Wie ernährt man sich gesund? – Meine „Maschine“ für gesunde Ernährung
Arbeitsauftrag:
1. Stelle dir eine Maschine vor, die „gesunde Ernährung“ produziert. Zeichne diese Maschine!
[Anregung: Stelle dir eine Maschine vor, mit der man Orangensaft pressen kann. Was braucht man, um Orangensaft pressen zu können? Manche deiner Ideen kannst du auf deine „Ernährungsmaschine“ sicher übertragen.]


2. Suche dir eine Partnerin oder einen Partner und stellt euch gegenseitig eure „Ernährungsmaschinen“ vor. Ermittelt, welche Gemeinsamkeiten und welche Unterschiede ihr entdecken könnt. Bereitet euch auf einen kurzen Vortrag vor.

Beispiel für eine „Ernährungsmaschine“ eines Schülers:
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Hinweise zum Umgang mit diesem Material:





Bei diesem Instrument handelt es sich um eine Methode zur Diagnose von Alltagsvorstellungen zur gesunden Ernährung. Sie dient dazu, Kompetenzen von Schülerinnen und Schülern gezielt sichtbar zu machen.





Vor dem Einsatz des Instruments sollte die Lehrkraft einige Hypothesen formulieren, welche Vorstellungen ihre Schülerinnen und Schüler vermutlich haben werden. Diese Hypothesen sollten nach der Auswertung überprüft werden. Die erhobenen Alltagskonzepte werden dann im Verlauf des Unterrichtsvorhabens immer wieder integriert, um einen Konzeptwechsel oder eine Konzepterweiterung bei Schülerinnen und Schülern zu ermöglichen.





Folgende Aspekte können bei der Auswertung hilfreich sein:


Erschließen Sie Schülerinnen- und Schülervorstellungen, die Sie in den Zeichnungen und in den anschließenden Präsentationen erkennen können.


Formulieren Sie einige Fragen, die Sie Schülerinnen und Schülern nach der Präsentation stellen könnten (hervorstechende Details, Unklarheiten, Beziehungen, Zusammenhänge etc.).
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