3. Semester: Unterrichtsvorhaben II: Geometrie 

Thema:

Die vorgestellte Unterrichtsreihe soll baukastenartig den möglichen Einsatz von einer Geometrie-Software im Unterricht aufzeigen. Die Software wird bei diesem Unterrichtsgang sowohl zur Entdeckung von Sachverhalten als auch zur Veranschaulichung benutzt. Dabei werden vorhergehende Themen wieder aufgegriffen und wiederholt.
Kompetenzen

Die Studierenden…

…können mit einer dynamischen Geometrie Software geometrische Objekte konstruieren und die Eigenschaften von Dreiecken in einem Kreis durch gezielte Veränderungen erkunden, Vermutungen formulieren und prüfen. (P2, W6, A1, A3, A4)
…können den Beweis zum Satz des Thales anhand geeigneter Darstellungen mit Hilfe ihrer Kenntnisse über gleichschenklige Dreiecke nachvollziehen und unter Verwendung des entsprechenden Fachvokabulars wiedergeben. (K2, K3, G3, G11)
…können konkrete Anwendungssituationen strukturieren und mit Hilfe des Satz des Pythagoras in ein mathematisches Modell übersetzen und die gegebene Fragestellung lösen. (M1, M2, M3, M4)

optional: …können die Angemessenheit des Modells Satz von Pythagoras für die Fragestellung beurteilen. (M5)

…können den Tangens zur Beschreibung von Steigungen nutzen und den Verwendungszusammenhang in Dreiecken und linearen Funktionen unterscheiden und vergleichen. (K6, K5, G10, G14, F7)
…können am rechtwinkligen Dreieck Winkel und Längen mit Hilfe der Definition von Sinus, Kosinus und Tangens bestimmen. (W4, G10)
…können periodisch wiederkehrende Prozesse dem Modell der Sinusfunktion zuordnen. (M2, F10)

…können mit Hilfe einer dynamischen Geometrie Software grundlegende Eigenschaften der Sinusfunktion benennen und den Zusammenhang zwischen Einheitskreis und der Sinusfunktion erläutern. (W6, F10)
…können Ähnlichkeitsbeziehungen in Dreiecken erkennen und nutzen diese zum Begründen der Definition von Sinus, Kosinus und Tangens. (K3, G14)
Inhaltsfeld / Inhaltsbezogener Bereich

Geometrie

Inhaltliche Schwerpunkte

- Satz von Pythagoras, auch zum Nachweis der Rechtwinkligkeit
- Satz von Thales

- Ähnlichkeitsbeziehungen am Beispiel rechtwinkliger Dreiecke 

- Zusammenhang zwischen Längen und Winkeln im rechtwinkligen Dreieck (sin, cos, tan)

- Darstellen der Sinusfunktion (insbesondere grafisch) und ihre Anwendungen bei periodischen Vorgängen
Zeitbedarf
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