2. Semester Unterrichtsvorhaben I, 
Thema:
Beschreibende Statistik I / Empirisches Gesetz der großen Zahl
Kontext: Text zur Handynutzung von Kindern und Jugendlichen; Nutzerquote bei jungen Erwachsenen: 100 %; daraus entstehendes Erkenntnisinteresse, die Nutzung genauer zu erfassen.
Da in dieser Unterrichtseinheit auch das Lesen und Erstellen von Diagrammen und Statistiken geübt wird, bietet sich ggf. eine Kooperation mit anderen Fächern wie z. B. Deutsch oder Politik an. 

Übergeordnete Kompetenzen:
Die Studierenden…

· können aus einem umfangreichen Text relevante Daten entnehmen, strukturieren und daraus Fragestellungen ableiten. (M1, K1)

· können geeignete Fragen für eine eigene statistische Erhebung/Untersuchung entwickeln, die Erhebung planen und durchführen. (P2, S1)

· können mit Hilfe eines geeigneten Statistikprogrammes (z.B. „Fathom“, „GrafStat“…) oder einer geeigneten Tabellenkalkulation erhobene Daten erfassen und statistisch auswerten. (W, S1, S2, S3)

· können die Ergebnisse ihrer Auswertungen geeignet darstellen, indem sie aus unterschiedlichen Darstellungsformen begründet auswählen, und ihre Statistik präsentieren. (K5, K6, S2)

· können statistische Darstellungen mit Blick auf die Fragestellung lesen und analysieren. (S4)

· können die Ergebnisse der eigenen Datenerhebung kritisch hinterfragen und Alternativen zur Verbesserung  entwickeln. (P5, S4)

Inhaltsfeld: 
Stochastik
Inhaltliche Schwerpunkte:  
· Datenerhebungen ausgehend von einer Fragestellung planen, durchführen und auswerten

· Daten in Säulen- und Kreisdiagrammen präsentieren

· Relative Häufigkeiten, arithmetisches Mittel und Median bestimmen

· Zufallsexperimente planen, durchführen und auswerten
Zeitbedarf
Richtwert: 5 bis 7 Stunden
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