Lehrplannavigator NRW Musik

Didaktischer Hintergrund


Musikalisch-ästhetische Kompetenzen

Text des Kernlehrplans:

… Musikalisch-ästhetische Kompetenzen beschreiben Fähigkeiten, die in besonderem Maße individuell geprägt sind. Sie lassen sich unter vier komplementären Aspekten konkretisieren: Wahrnehmung, Empathie, Intuition und Körpersensibilität. 

Zur Wahrnehmung gehört die grundsätzliche Bereitschaft, sich auf Musik und die durch sie auslösbaren Erlebnispotentiale einzulassen, sowie die Fähigkeit, ihr konzentriert zuzuhören und den durch sie ausgelösten Stimmungen, Emotionen und Assoziationen nachzugehen. 
Empathie beschreibt in diesem Zusammenhang die Bereitschaft und die Fähigkeit, sich mit Anteilnahme, Sensibilität und Vorstellungsvermögen auf Musik einzulassen und die eigene Erfahrungswelt für eine Auseinandersetzung mit Musik zu nutzen. 
Intuition meint subjektive und unabhängig von Reflexionsprozessen getroffene Entscheidungen im Vertrauen auf die eigene Erlebnisfähigkeit. Sie erfordert die Bereitschaft, eigene Erfahrungen, Ideen und Wissen offen und unmittelbar in kreative Prozesse oder in die hörende Auseinandersetzung einzubringen. 
Körpersensibilität setzt die Bereitschaft voraus, sich auf den eigenen Körper einzulassen und ihn mit seinen Möglichkeiten und Grenzen in der Ausübung wie auch in der Wahrnehmung von Musik zu erkunden. Sie ermöglicht es, Bewegungsvorstellungen im Erleben des eigenen Körpers entstehen zu lassen und damit auf den energetischen Gehalt von Musik zu reagieren.  …

Kernlehrplan Musik, S.10
Die Entwicklung der musikalisch-ästhetischen Kompetenzen wird an der x-y-Schule  auf vielfältige Weise gefördert. Zur Konkretisierung dieser Förderung werden Aspekte für den Musikunterricht sowie für den Fachbereich Musik benannt, die für die Entwicklung der musikalisch-ästhetischen Kompetenzen besonders relevant sind. 
Förderung der musikalisch-ästhetischen Kompetenzen im Musikunterricht 
Im Musikunterricht werden die musikalisch-ästhetischen Kompetenzen der Schülerinnen und Schüler in vielen Situationen sichtbar. Die im Kernlehrplan genannten Aspekte der musikalisch-ästhetischen Kompetenzen – Wahrnehmung, Empathie, Intuition und Körpersensibilität – sollen im Musikunterricht kontinuierlich erweitert und vertieft werden. Diesbezüglich sind die folgenden Unterrichtssituationen von besonderer Bedeutung:
· die gemeinsamen Hörphasen

· die Formulierung von subjektiven Hörerlebnissen

· das gemeinsame klangliche Nachgestalten von Musik

· die Bearbeitung von musikpraktischen Gestaltungsaufgaben und der Ergebnispräsentation

· die Umsetzung von Musik in Bewegung oder in ein szenisches Spiel

· …

Für den Musikunterricht gelten vor dem Hintergrund der Entwicklung musikalisch-ästhetischer Kompetenzen die folgenden Leitlinien des gemeinsamen Umgangs:
· Alle Schülerinnen und Schüler sollen die Möglichkeit erhalten, die im Unterricht gehörte Musik ungestört wahrzunehmen. Diesbezüglich ist es notwendig, dass sich alle Schülerinnen und Schüler während der Hörphasen absolut ruhig verhalten.

· Alle Schülerinnen und Schüler sollen die Möglichkeit erhalten, ihre Arbeitsergebnisse angemessen zu präsentieren. Diesbezüglich ist es notwendig, dass sich alle Schülerinnen und Schüler insbesondere in diesen Arbeitsphasen respektvoll zueinander verhalten.

· …

Förderung der musikalisch-ästhetischen Kompetenzen im Fachbereich Musik
Die Förderung der musikalisch-ästhetischen Kompetenzen im Fachbereich Musik wird insbesondere deutlich durch den methodischen Schwerpunkt „gemeinsames Musizieren“. Zu diesem Schwerpunkt gehören z. B.
· die Mitwirkung in musikalischen Arbeitsgemeinschaften (Chor, Orchester, Bläserensemble, Schulband, Flötenensemble, …)

· die Teilnahme und Mitwirkung an Schulkonzerten (Adventskonzert, Sommerkonzert, …)

· die Realisierung musikalischer Projekte (z. B. Themenabende, …)

· die Kooperation mit der Musikschule im Bereich des Instrumentalunterrichts
· die Förderung von kammermusikalischen Schülerensembles (Probenmöglichkeit, …)

Darüber hinaus setzt der Fachbereich Musik weitere Schwerpunkte zur Entwicklung musikalisch-ästhetischer Kompetenzen. Dazu gehören z. B. die Kooperation mit der Förderschule …, die Musikbücherei des Selbstlernzentrums sowie das Angebot zu gemeinsamen Konzert- und Opernbesuchen (z. B. in Kooperation mit der Stadt …)
