Lehrplannavigator NRW GOSt Kunst
 Sequenzbildung zum Unterrichtsvorhaben I EF „Von der freien grafischen Gestaltung zum Gegenstand“

Linienqualitäten als Organisation der Bildfläche 
in unterschiedlichen Formatbezügen
Fragestellungen: 
· Wie kann ich bestimmte Linienqualitäten in einer Reihe wiederholen?

· Wie kann ich die Wirkung der Organisation und Ausrichtung von kontrastierenden Linienqualitäten in Bezug auf unterschiedliche Bildformate erkennen und auswerten?
Material: Zeichenstift (Bleistift) zwischen B2 und B6, Zeichenpapier im Format DIN A4 

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie die beiden kontrastierenden Qualitäten „wirre“ und „entschiedene Linien“ in die vorgesehenen Felder. Entscheiden Sie sich bei der jeweiligen Linienqualität für eine festgelegte flächenkompositorische Ausrichtung und Anordnung der Linien, die Sie in den vier Feldern beibehalten. Benennen Sie abschließend die Wirkung der Linienqualität in Abhängigkeit von den jeweiligen Bildformaten.

Linienqualitäten als Organisation der Bildfläche in unterschiedlichen Formatbezügen
Zeichnen Sie die beiden kontrastierenden Qualitäten „wirre“ und „entschiedene Linien“ in die vorgesehenen Felder. Entscheiden Sie sich bei der jeweiligen Linienqualität für eine formatbezogene Ausrichtung und Anordnung der Linien, die Sie in den vier Feldern beibehalten. Benennen Sie abschließend die Wirkung der Linienqualität in Abhängigkeit von den jeweiligen Formaten.  ( Wirre Linien
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Benennen Sie die von Ihnen verwendete flächenorganisierende Anordnung in den Feldern und vergleichen Sie die Wirkung der „wirren Linien“ in Abhängigkeit vom jeweiligen Bildformat (Stichworte).
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Benennen Sie die von Ihnen verwendete flächenorganisierende Anordnung in den Feldern und vergleichen Sie die Wirkung der „entschiedenen Linien“ in Abhängigkeit vom jeweiligen Bildformat (Stichworte).
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