Lehrplannavigator NRW GOSt Kunst
 Sequenzbildung zum Unterrichtsvorhaben I EF „Von der freien grafischen Gestaltung zum Gegenstand“


Gestaltungspraktische Klausur zur Sequenz „Von der freien grafischen Gestaltung zum Gegenstand“

Material: 
Bleistifte verschiedener Härtegrade, Zeichenblatt A 3 , Schere, Klebstoff
Bildvorlage:  Isabel Quintanilla, Glas, 1969, Bleistift auf Papier, 34 x 25 cm.
verschiedene Gegenstände zur Wahl: Zeichen- und Malutensilien, eine Kaffeetasse mit Untertasse, ein Kaffeebecher, eine Mineralwasserflasche. 
Aufgabenstellung:

Schneiden Sie das Glas aus der Schwarz-Weiß Kopie des Bildes aus, legen Sie es auf ein Zeichenblatt  im Format A3 (Hoch- oder Querformat) . 

Erfinden Sie für das Motiv des Glases einen neuen Bildzusammenhang und verarbeiten Sie die folgenden Bedingungen:

Das Glas gehört einem Künstler, der sich mit freien grafischen Gestaltungen zur Musik beschäftigt. Zeichnen Sie den Blick auf seinen Arbeitstisch oder besser einen Teil seines Arbeitstisches von schräg oben gesehen. (Orientieren Sie sich ggfs. an der Darstellung der Fensterbank im Bild von Isabel Quintanilla.)

Auf dem Tisch des Künstlers befinden sich folgende Gegenstände: das Glas, einige Zeichen- und Malutensilien, Mineralwasser oder Kaffee sowie mindestens ein gestalterisches Ergebnis oder Zwischenergebnis (Zeichnung, Skizze, Foto o.ä.)  seiner zeichnerischen Experimente zur Musik. 

Zeichnen Sie in einem naturalistischen Darstellungsmodus. Zeichnen Sie die Gefäße und Utensilien nach Modell, die „grafische Gestaltung“ aus der Vorstellung. Streben Sie eine gestalterische Bildeinheit von Zeichnung und Collageelement an. 

Kommentar: 
Erläutern Sie Ihre gestalterischen Entscheidungen im Hinblick auf die Wirkung. 

