Ausgewählte Literatur zu den Bereichen des Literatur-Kurses
Theaterbereich
Batz, Michael u. Schroth, Horst, Theater zwischen Tür und Angel, Handbuch für freies Theater, Hamburg (Rowohlt TB) 1984 – leider vergriffen, aber antiquarisch per Internet erhältlich
Lustbereitende Spielübungen für die Gruppe, für Improvisationen, zum kraftvollen Aufwärmen...
Blell, Bea, Tanztheater, (Kulturelle Praxis Heft 4), Wiesbaden (Hessisches Landesinstitut für Pädagogik) 1997; 9,80 €
Für die, die diese spezielle Theaterform ausprobieren wollen, ein Buch voller spaßbereitender improvisatorischer Bewegungsübungen, Tipps zu Musikstücken, anregender Ideen zur Bewegung mit und ohne Text sowie praktischer Tipps, um zu Aufführungen zu gelangen. 
Boal, Augusto, Theater der Unterdrückten, Frankfurt (Edition Suhrkamp NF 361) 1989
Bietet eine Fülle von Sensibilisierungs-, Interaktions-, Körper-, Stimm- und Spielübungen.
Davidts, Jan, Von der ersten Idee bis zur Aufführung: Spielleitung im Schülertheater (EinFach Deutsch), Paderborn (Schöningh) 2012
Aus der Praxis für die Praxis.: Ein erfahrener Spielleiter zeigt – mit vielen brauchbaren Übungen und Tipps – vor allem auch Anfängern den Weg einer Schultheaterproduktion.
Grundkurs Darstellendes Spiel 1 und 2, Braunschweig (Schroedel) 2006
Einführung in das Darstellende Spiel sowie Projektbeispiele von Schul-Inszenierungen (klassische Stoffe und Collagen). Lehrer-Materialien beim Verlag erhältlich.
Herrig, Thomas A. und Hörner, Siegfried (Hg.), Darstellendes Spiel und Theater, Paderborn (Schöningh) 2012
Versuch einer systematischen Erarbeitung von Theorie und Praxis des Schauspiels. Enthält dementsprechend sowohl Übungen als auch Begriffsdefinitionen sowie grundlegende Texte zur Theorie des Theaters.
Johnstone, Keith, Theaterspiele. Spontaneität, Improvisation und Theatersport, Alexander Verlag 2006
Enthält vor allem Improvisations- und Theaterspiele, die Johnstone im Verlauf seiner 40jährigen Arbeit als Schauspiellehrer entwickelt und erprobt hat. 

Kunz, Marcel, Spieltext und Textspiel, Szenische Verfahren im Literaturunterricht der Sekundarstufe II, Seelze (Kallmeyer) 1997
Für den Literaturkurs, der ein vorliegendes Stück inszenieren möchte, aufgrund ihres spielerischen, oft einfallsreichen Charakters gut adaptierbare Verfahren im Umgang mit dramatischen Texten.
Kursbuch Impro-Theater, Stuttgart (Klett) 2012 
Beschreibt in 18 Modulen einen Halbjahreskurs für Improvisationstheater und kann ohne Vorkenntnisse genutzt werden. 

Lippert, Elinor (Hg.), Theater spielen, Bamberg (C.C.Buchner) 1998
Ein Reader mit Basisartikeln, aber auch praxisorientierten Beiträgen verschiedener erfahrener Autoren zum Schultheater.

List, Volker, Körper und Raum. Anleitung für ein Theaterprojekt (Kulturelle Praxis Heft 10), Wiesbaden (Hessisches Institut für Bildungsplanung und Schulentwicklung) 2001
Unterrichtseinheiten, die im konkreten Unterricht in der Oberstufe zu einem eigenständigen Theaterprojekt führen. Im zweiten Teil bieten Texte zur Theatertheorie die Möglichkeit, die Praxis wissenschaftlich zu vertiefen.

List, Volker und Pfeiffer, Malte: Kursbuch Darstellendes Spiel. Stuttgart, Klett Verlag 2009.
Systematisch aufgebaute Darstellung von zwei Grundkursen und zwei Aufbaukursen. Die einzelnen Module sind klar strukturiert (Aufwärmen – Training – Gestaltung – Abschluss). Sehr empfehlenswert.

List, Volker und Pfeiffer, Malte: Kursmaterial Theater, Übungen und Hilfen für Lernende (CD-ROM), Stuttgart (Klett) 2009 
400 sehr brauchbar Übungsbeschreibungen konzipiert für die Nutzung durch Schüler/-innen (zu bestellen über den TheaterBuchVersand (s.u.)

Müller, Barbara und Helmut Schafhausen, Spiel- und Arbeitsbuch Theater, Paderborn (Schöningh) 2000
Empfehlenswert für Anfänger; klar strukturiert und anregend gestaltet; von Einzelübungen zur Entwicklung einer Inszenierung; mit theatertheoretischem Anhang.
Plath, Maike, Biografisches Theater in der Schule, Weinheim (Beltz) 2009
Methodisch sehr konkretes, modulares, alltagstaugliches Konzept zur Entwicklung von eigenen Theaterproduktionen mit Schülern auf der Grundlage biografischen Materials.

Plath, Maike, „Freeze“ & „Blick ins Publikum“, Weinheim (Beltz) 2011
Ein Karteikasten, der systematisch auf Karten geordnet ein Methoden-Repertoire des Theaterspielens in der Schule bietet – für den unmittelbaren Gebrauch durch Lehrer und Schüler im Unterricht.
Reiss, Joachim; Susenburger, Bernd; Wagner, Günther, Handreichungen zum Darstellenden Spiel (Kulturelle Praxis Heft 1), Wiesbaden (Hessisches Institut für Bildungsplanung und Schulentwicklung) 1994, 7 € - leider vergriffen, aber antiquarisch per Internet erhältlich 
Sehr praxisorientierte Hilfen, Informationen, Hinweise für den Einstieg ins Theaterspiel mit Schülern Schritt für Schritt - enthält u.a. eine Fülle von Theaterübungen; mit brauchbaren Tipps auch für Erfahrene.

Zeitschriften: 

Schultheater, Friedrich Verlag 

Erscheint vierteljährlich jeweils zu einem Thema im Bereich des Schultheaters (z.B. „Sprechen“, „Licht“). Praxisorientiert mit zahlreichen Übungen (Karteikarten zum Herausnehmen).
Spiel und Theater, Deutscher Theaterverlag, 
Eine von erfahrenen Schulpraktikern (Karl-Heinz Wenzel und Günter Frenzel) herausgegebene Zeitschrift für Theater von und mit Jugendlichen – mit paxisorientierten wie theoretischen Beiträgen. 
Nützliche Adressen für die Theaterwerkstatt
TheaterBuchVersand c/o Schultheater-Studio, Hammarskjöldring 17a, 60439 Frankfurt, www.theaterbuch-versand.de
Halbjährlich erscheint ein kommentierter Katalog mit sämtlichen aktuellen Veröffentlichungen aus den Bereichen der Praxis und Theorie des Theaters; Bestellservice dazu.
Deutscher Theaterverlag, www.dtver.de 
Hat ein großes Angebot von Stücken eigens für Schule und Jugendliche. Man erwirbt mit den Texten die Aufführungsrechte. Ein Newsletter ist abonnierbar, der über neue Stücke informiert.
Landesverband Theater in Schulen NRW (LV ThiS) www.theater-in-schulen.de 

Homepage der Interessenvertretung Theater unterrichtender Lehrer/-innen in NRW: Informationen rund ums Theater, jährliches Fortbildungsangebot (Herbstwerkstatt).
www.improwiki.de

Web-Seite zum Improvisationstheater mit einer Fülle von Aufwärm- und Improvisationsspielen fürs Theater.
Schreibbereich
Brenner, Gerd, Kreatives Schreiben, Ein Leitfaden für die Praxis, Frankfurt a.M. (Cornelsen) 1990 – leider vergriffen, aber antiquarisch per Internet erhältlich

Eine Sammlung ausführlich beschriebener schulerprobter Verfahren kreativen Schreibens, eingebettet in ein praxisbewährtes schreibpädagogisches Konzept.

Braukmann, Werner, Freies Schreiben. Praxishandbuch für die Sekundarstufe I und II, Berlin (Cornelsen) 2003
Vorstellung unterschiedlicher Schreibansätze im eher theoretischen Teil 1 (hier auch Bewertungskriterien); im 2. Teil findet sich eine Fülle von Schreibanregungen, Gestaltungsaufgaben, Methoden zur Textüberarbeitung; brauchbar auch für den DU.

Bräuer, Gerd, Schreibend lernen, Innsbruck (Studien-Verlag) 1998
Auf der Grundlage amerikanischer und europäischer Erkenntnisse der Schreibpädagogik werden Inhalte, Methoden und organisatorische Konsequenzen für das Schreiben in der Schule – nicht nur im Literatur-Kurs - nutzbar gemacht.

Fritzsche, Joachim, Schreibwerkstatt, Stuttgart (Klett) 1990 - leider vergriffen, aber antiquarisch per Internet erhältlich

Mit Textbeispielen versehene Sammlung kreativer Schreibaufgaben, gut benutzbar, weil mit konkreten Aufgabenstellungen und -beschreibungen versehen.
Hippe, Lorenz, Und was kommt jetzt? Szenisches Schreiben in der theaterpädagogischen Praxis. Weinheim (Deutscher Theaterverlag) 2011
Enthält eine Vielzahl von Schreibverfahren, mit Hilfe derer Texte entstehen, die für die Theaterarbeit nutzbar gemacht werden können. Die Verfahren dienen sowohl der Themenfindung als auch der Entwicklung von Texten zu bereits gewählten Themen.

Liebnau, Ulrich, EigenSinn, Kreatives Schreiben - Anregungen und Methoden, Frankfurt (Diesterweg) 1995
Empfehlenswertes Praxis-Handbuch mit vielfältigen systematisch aufgebauten Übungseinheiten und einem Schlusskapitel über mögliche Endprodukte eines Kurses.

Mosler, Bettina und Herholz, Gerd, Die Musenkussmischmaschine: 128 Schreibspiele für Schulen und Schreibwerkstätten, Essen (Neue Deutsche Schule Verlagsgesellschaft) 1992
Auf Karteikartenformat gebrachte Sammlung verschiedenster Schreibspiele und -aufgaben; mit nützlichem Register.
Ortheil, Hanns-Josef, Schreiben auf Reisen, Mannheim/Zürich (Dudenverlag) 2012
Der Band enthält eine Fülle von Vorschlägen zu Textprojekten rund ums Reisen – mit klar formulierten Schreibaufgaben sowie literarischen Beispielen. Und auf (kleine) Reisen kann jeder Literatur-Kurs-Teilnehmer gehen.
Praxis Deutsch Nr. 119: Kreatives Schreiben. 20. Jahrgang, Seelze (Friedrich Verlag) Mai 1993
Enthält Anregungen zu verschiedenen kreativen Schreibverfahren.
Praxis Deutsch Nr. 123: Handlungs- und produktionsorientierter Literaturunterricht. 21. Jahrgang, Seelze (Friedrich Verlag) Januar 1994


Für den Deutschunterricht gedachte Unterrichtsmodelle, die jedoch Elemente enthalten, die für den Literatur-Unterricht brauchbar sind.

Medienbereich
Druckerzeugnisse sind für diesen Bereich kaum brauchbar. Im „Literatur-Brief“ 24 / 2013 ist ein Beitrag der Experten-Moderatorin Verena Wilkes zur Frage technischer Anschaffungen für die Medien-Werkstatt veröffentlicht.
