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Diagnose zeichnerischer Fähigkeiten und Fertigkeiten


C. Diagnose im Hinblick auf zeichnerischer Wiedergabe eines Grauwertverlaufs 

Hinweise für Lehrkräfte

Die folgende zeichnerische Aufgabe kann der komplexeren Diagnoseaufgabe „Wiedergabe eines angestrahlten Papierstreifens“ vorgeschaltet werden; sie verzichtet auf die Erfassung und Wiedergabe des geometrisch anspruchsvollen Streifens. Sie beschränkt sich auf die Diagnose der Wahrnehmungsleistung des Grauwertverlaufes und dessen sensomotorische Wiedergabe:

· sensomotorische Fähigkeiten, durch verschiedene Druckstärken verschiedene Grauwerte wiederzugeben 

· sensomotorische Fähigkeiten, durch dichtes Schraffieren die Grauwerte weich ineinander übergehen zu lassen
Bei dieser Aufgabenstellung wird ermittelt, welche Fähigkeiten vorhanden sind bezogen auf

· Wahrnehmung und zeichnerische Wiedergabe differenzierter Grauwerte,
· das Verarbeiten der Einzellinien zur Fläche mit Grauwerten / die nahtlosen Übergänge der Grauwerte.

Diese Diagnosekriterien werden transparent gemacht.
Auch wird erläutert, dass diese Fertigkeiten als Grundlage weiterführender naturalistischer Zeichnung dienen, um Licht und Schatten darstellen zu können. Da es um die sensomotorische Bewältigung verschiedener Druckstufen mit dem Werkzeug Bleistift geht, sind Übergänge und Verläufe durch Verwischungen mit Finger oder Tüchern nicht möglich.
Jeder erhält den unten dargestellten Verlauf als Vorlage.
Als ergänzende Übung kann als arbeitsteilige Aufgabe ein Verlauf auf einem überdimensionalen rollbaren Papier erstellt werden. Die SuS sollten vorher verabreden, welchen Grauwert sie darstellen möchten; die Aufgabe für jeden S besteht nicht nur darin, den verabredeten Grauwert gleichmäßig, dicht und nahtlos zu schummern, sondern auch einen weichen Übergang zum benachbarten Wert zu zeichnen. Da das nahtlose „Schummern“ in motorischer Hinsicht bei einer größeren Fläche eher aus der Schulter heraus erfolgen muss, um keine Kurvenstruktur zu erhalten, ist dieser „Rollenverlauf“ auch eine Vorübung für Schattenverläufe bei großformatigeren Zeichnungen.

Arbeitsmaterial für Schülerinnen und Schüler
Fragestellung: Wie gut kann ich den Grauwertverlauf wahrnehmen und zeichnerisch darstellen, indem ich mit dem Bleistift verschiedene Druckstärken erzeuge und die Grauwerte weich ineinander übergehen lasse?
Thema: 

· Die eigenen Zeichenfertigkeiten im Hinblick auf die Handhabung des Bleistiftes in Bezug auf die  Wiedergabe von Grauwerten feststellen

· Die eigenen Zeichenfertigkeiten im Hinblick auf die Darstellung von Verläufen feststellen

Bei der nachfolgenden Übung geht es somit um die (Selbst-) Feststellung, was Sie im Bereich der Zeichnung aus der Sekundarstufe I schon gut können und woran Sie evtl. noch arbeiten möchten, um Ihre Zeichenfertigkeiten zu verbessern (je nach Feststellung von Stärken, Schwächen, Schwierigkeiten werden später unterschiedliche Übungen angeboten).

Material: 

Zeichenstift (Bleistift) zwischen H4 und B6
Zeichenpapier im Format DIN A3 

Aufgabenstellung:

1. Zeichnen Sie einen ca. 5 cm breiten und 40 cm langen (lange Kante des Zeichenpapiers) Streifen, der einem weichen Verlauf von Grauwerten zwischen dem Weiß des Papiers am linken Ende bis zur größten Dunkelheit, die mit den Stiften möglich ist, am rechten Ende des Streifens umfasst.

Alternative:

Arbeiten Sie nach der Vorlage! Geben Sie möglichst genau die dargestellten Grauwerte des Papierstreifens zeichnerisch wieder und lassen Sie die Grauwerte weich ineinander übergehen.
2. Zeichnen Sie eine Kugel, die von einer Lichtquelle angestrahlt wird. Achten Sie in Ihrer Zeichnung auf Erkennbarkeit von Körperschatten, Schlagschatten und Reflexen. Setzen Sie die Grauwerte ein, die Sie in Aufgabe 1 entwickelt haben.

Arbeitszeit: ca. 60 Min.

Arbeitsmaterial für Schülerinnen und Schüler (Vorlagen)
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Als erhöhter Schwierigkeitsgrad kann gebürstetes Metall gewählt werden (Einsatz von richtungsdifferenzierten Negativ- und Positivlinien, um die Oberfläche darzustellen).
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