Lehrplannavigator NRW GOSt Kunst  EF 

Diagnose zeichnerischer Fähigkeiten und Fertigkeiten

J. Diagnoseaufgabe zur Analyse der Bildorganisation

Willem Claesz Heda, Still life with nautilus cup, 1641,Öl auf Holz, 59,5 x 79 cm > Link
Einzelarbeit: 

Untersuchen Sie die Bildorganisation des vorliegenden Bildes durch eine analysierende Skizze mit Legende. 

a.) Markieren Sie die Mittelsenkrechte und die Mittelwaagerechte. Markieren Sie weitere bildbestimmende Senkrechten und Waagerechten sowie blickführende Schrägen in der vorliegenden Farbabbildung. Notieren Sie die sich daraus ergebenden Wirkungen. 

b.) Ermitteln Sie, ob das Bild ev. einen oder mehrere Goldene Schnitte aufweist und markieren Sie diese. Welche Wirkungen ergeben sich durch die Verteilung von Gegenständen auf der Bildfläche nach dem Prinzip des Goldenen Schnitts? 
c.) Wägen Sie ab, ob das Gesamtgefüge geschlossen oder offen wirkt. Untersuchen Sie, durch welche Aspekte der Flächenorganisation diese Wirkung zustande kommt. 

d.) Untersuchen Sie die maßgeblichen Formen der Gegenstände und ihre Verteilung auf der Bildfläche. Erkennen Sie Formkorrespondenzen und / oder  Formkontraste? Benennen Sie die sich daraus ergebenden Wirkungen.
e.) Analysieren Sie in einer Hell-Dunkel-Skizze die Hell-Dunkel-Verteilung des Bildes und werten Sie Ihre Ergebnisse aus. 
f.) Untersuchen Sie die raumschaffenden Mittel und halten Sie Ihre Ergebnisse stichwortartig fest.
g.) Betrachten Sie abschließend die Farbverteilung. Markieren Sie Farbkorrespondenzen und notieren Sie, welche Auswirkung die Farbverteilung auf die Gesamtwirkung hat. 
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Willem Claesz Heda, Still life with nautilus cup, Quelle: Wikimedia

mögliche Lösungen: 
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