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Spielfilmanalyse

In Literaturkursen ist das am häufigsten vorkommende Produktionsformat der kurze Spielfilm. Spielfilme weisen eine Vielzahl gestalterischer Elemente auf. Um Film-sprache zu begreifen, ist es sinnvoll, diese verwendeten Mittel und ihre Wirkung zu analysieren. 
Über die für den Film typischen Gestaltungsmittel wie die Bildkomposition, Kameraführung und -einstellungen, Schnitt-Technik, Farben, Tricks, Montage, Blenden, Beleuchtung und auch Ton, Geräusche und Musik gehören zu den Mitteln des Films auch die Story (Plot) und die Darstellung der Charaktere.

Damit die Filmanalyse nicht zu umfangreich wird, sollte man sich auf eine oder mehrere wichtige Sequenzen (Sequenzanalyse) aus einem Film beschränken und diese stellvertretend für den ganzen Film in den Blick nehmen. Die Sequenzanalyse beschränkt sich nicht auf das reine Protokollieren von unterschiedlichen Mitteln, sondern sie nimmt die Wirkung der einzelnen Mittel in den Blick und setzt sie in Zusammenhang mit der Gesamtwirkung des Filmes.
Bei der Filmanalyse geht es darum, für die Struktur des Filmes zu sensibilisieren. Viele Filme weisen nach der Theorie von Syd Field (amerikanischer Sachbuchautor zum Verfassen von Drehbüchern) eine dem klassischen Drama vergleichbare Drei-Akt-Struktur (vgl. Infoblatt „Handlungsdramaturgie“) auf. 
Die Filmanalyse kann folgenden Fragen nachgehen:

· Wie kann die Handlung des Films in einzelne Abschnitte unterteilt werden? Exposition: Bis zu welcher Szene werden die Situation und die Personen der Handlung vorgestellt? Wendepunkt: Wo bekommt die die Handlung und die Entwicklung der Hauptfiguren eine neue Richtung? Was ist der Höhepunkt / sind die Höhepunkte der Handlung? 

· Welchen Zeitraum umfasst die Handlung? Wird die Handlung chronologisch erzählt oder gibt es z.B. Rückblenden? Wird auf Ereignisse angespielt, die vor dem Einsetzen des Films liegen und wie werden diese Ereignisse filmisch umgesetzt? 
· Wer sind die Protagonisten des Films und in welchem Verhältnis stehen sie zueinander? Welche für die Handlung wichtigen Konflikte gibt es zwischen ihnen? 
· Welche weiteren Figuren treten auf und welche Bedeutung haben sie für die Entwicklung der Handlung? Wie stehen sie zu den Protagonisten? 
· Bei der Personenanalyse kann folgendes Raster behilflich sein, das unter Berücksichtigung der Spielweise auf die Darstellung der Figuren und ihre Charaktereigenschaften eingeht:
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Die Zusammenfassung der Ergebnisse der Sequenzanalyse können in einer Filmkritik gebündelt werden, die Filmanalyse bietet aber auch Anregungen, wie eigene Filmprojekte gestaltet werden können.
