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Medien- filmische Gestaltungsmittel: Handlungs- und Kameraachse

Handlungs- und Kameraachse
Filmaufnahme fangen in erster Linie  Bewegung ein. In den meisten Fällen handelt es sich dabei um die Bewegungen von abgebildeten Lebewesen vor der Kamera – in der Regel Menschen. Die Richtung dieser Bewegung legt die Handlungsachse fest, die also die imaginäre Verbindung eines Handelnden zu einem anderen Handelnden oder zu einem Handlungsobjekt beschreibt. Bereits bloßes Schauen kann eine solche Linie festlegen, indem z.B. jemand ein Haus beobachtet. Hier konstituiert die gedachte Verbindung zwischen dem Blickendem und dem Haus die Handlungsachse.

Die Kameraachse stellt dagegen die Verlängerung der Blickachse des Zuschauers durch die Kamera in das Geschehen hinein dar.
Wie die Kamera- und Handlungsachse zueinander stehen, sollte vor jeder Aufnahme mit bedacht werden. Dabei gibt es grundsätzlich zwei Möglichkeiten:

a) Der Zuschauer als Beobachter
Im beschriebenen Fall des beobachteten Hauses oder auch, wenn zwei Personen vor der Kamera interagieren, befindet sich die Kameraachse im rechten Winkel zur Handlungsachse. Das Geschehen spielt sich also vor den Augen des Zuschauers ab, der die Handlung eher als unbeteiligter Dritter verfolgt.
b)  Der Zuschauer als Teilnehmer 
Anders ist es dagegen, wenn sich die Handlung in die Richtung des Kamera-Blickwinkels vollzieht. Jetzt nimmt der Zuschauer an der Handlung teil. Das wird beispielsweise durch jeden Nachrichtensprecher erreicht, der direkt in die Kamera blickt, wodurch sich der Zuschauer unmittelbar angesprochen und in das Geschehen einbezogen fühlt. Die Dramaturgie würde noch gesteigert, wenn sich ein Sprecher gleichzeitig auf der deckungsgleichen Kamera- und Handlungsachse auf die Kamera zubewegt. Auch im entgegengesetzten Fall, wenn sich also eine Person von der Kamera weg bewegt, liegt eine Beteiligung am Geschehen vor, indem der hinterher blickende Zuschauer sich von der Person verlassen, vielleicht sogar allein gelassen fühlt.   
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